
５ 介護に関する事項 

 

(１) 子どもからの世話(Ｑ32) 

  「万一からだが不自由となって、一人だけ、あるいは配偶者と二人だけでは日常の生活が

難しくなった場合、介護などの世話を子どもにしてもらうことになると思うか」尋ねてみる

と、総数では「子どもの世話を受けると思う」が 49.7％、「子どもの世話を受けないと思

う」が 37.7％、「わからない」が 12.6％となっている。 

  55～59 歳では「子どもの世話を受けると思う」が 42.8％、「子どもの世話を受けないと

思う」が 41.8％で、ほぼ拮抗している。「わからない」は 15.4％である。 

  60 歳以上では「子どもの世話を受けると思う」が 50.9％、「子どもの世話を受けないと

思う」が 37.0％、「わからない」が 12.2％となっている。 

  「子どもの世話を受けると思う」は 55～59 歳より 60 歳以上で 8.1 ポイント高くなってい

る。 

図５－１－１ 子どもからの世話 (Ｑ32) 
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55～59 歳を前回調査と比較すると、あまり大きな差はみられない。 

 

図５－１－２ 子どもからの世話 (Ｑ32)(前回比較、55～59 歳) 
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60 歳以上を時系列でみると、「子どもの世話を受けると思う」は前回調査で 7.1 ポイン

ト減少し、今回調査でもほぼ同率である。一方、「子どもの世話を受けないと思う」は前回

調査で 13.1 ポイント増加し、今回調査でもわずかではあるが増加している。 

 

図５－１－３ 子どもからの世話 (Ｑ32)(時系列比較、60 歳以上) 
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〈総 数〉（表５－１－１） 

   都市規模別にみると、「子どもの世話を受けると思う」は小都市(56.8％)で高く、大都市

（42.5％）で低くなっている。 

性別にみると、「子どもの世話を受けると思う」は男性(47.4％)より女性(51.7％)で高く

なっている。 

年齢別にみると、「子どもの世話を受けると思う」は年齢が高くなるほど割合も高くなる

傾向がみられる。 

家族形態別では、「子どもの世話を受けると思う」は夫婦二人世帯（40.7％）で低く、本

人と子と孫の世帯（68.2％）で高くなっている。 

平均月収額別では、「子どもの世話を受けると思う」は、月収額が 15 万円未満で６割以

上を占め、高くなっている。それ以降、月収額が多くなるほど割合が低くなる傾向がみられ

る。 

現在の貯蓄額別では、「子どもの世話を受けると思う」は『300 万円未満（計）貯蓄なし

含む』（55.9％）で、「子どもの世話を受けないと思う」は『1,000 万円以上（計）』

（44.5％）で、それぞれ高くなっている。 

〈55～59 歳〉（表５－１－２） 

   都市規模別にみると、「子どもの世話を受けると思う」は都市規模が大きくなるほど、割

合が低くなる傾向がみられる。 

性別にみると、「子どもの世話を受けると思う」は男性(38.1％)より女性(46.5％)でやや

高くなっている。 

家族形態別、平均月収額別、現在の貯蓄額別では、該当数が少ないため、表の数値は参考

値にとどめ、分析は控える。 

〈60 歳以上〉（表５－１－３） 

都市規模別にみると、「子どもの世話を受けると思う」は大都市（43.8％）で低く、小都

市（58.5％）で高くなっている。 

性別にみると、「子どもの世話を受けると思う」は男性(48.9％)より女性(52.6％)で高く

なっている。 

家族形態別では、「子どもの世話を受けると思う」は夫婦二人世帯(40.2％)で低く、本人

と子と孫の世帯（68.7％）で高くなっている。 

平均月収額別では、「子どもの世話を受けると思う」は月収額が少なくなるほど割合が高

くなる傾向がみられる。 

現在の貯蓄額別では、「子どもの世話を受けると思う」は『300 万円未満（計）貯蓄なし

含む』（57.8％）で高く、『1,000 万円以上（計）』（44.8％）で低くなっている。一方、

「子どもの世話を受けないと思う」は『1,000 万円以上（計）』（45.2％）で高く、『300

万円未満（計）貯蓄なし含む』（31.0％）で低くなっている。 
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表５－１－１ 子どもからの世話 (Ｑ32) (％) 

【　総　　数　】 2,228 49.7 37.7 12.6
〔都市規模〕                   
大都市                         447 42.5 42.1 15.4
中都市                         927 48.7 38.2 13.2
小都市                         585 56.8 32.0 11.3
町村                           269 50.2 40.9 8.9
〔性別〕                       
男性                           1,035 47.4 39.7 12.9
女性                           1,193 51.7 35.9 12.4
〔年齢別〕                     
５５～５９歳                   311 42.8 41.8 15.4
６０～６４歳                   513 43.9 43.1 13.1
６５～６９歳                   442 43.7 44.1 12.2
７０～７４歳                   405 52.1 37.3 10.6
７５～７９歳                   317 58.7 28.1 13.2
８０歳以上                     240 66.7 22.1 11.3
６０歳以上（計）               1,917 50.9 37.0 12.2
〔家族形態別〕                 
単身世帯                       173 54.9 32.4 12.7
夫婦二人世帯                   777 40.7 45.7 13.6
本人と親の世帯                 90 42.2 40.0 17.8
本人と子の世帯                 657 49.8 38.4 11.9
本人と子と孫の世帯             242 68.2 23.6 8.3
その他                         289 57.8 28.7 13.5
Ｑ13〔平均月収額〕                          
５万円未満                     28 60.7 32.1 7.1
５万円～１０万円未満           136 62.5 28.7 8.8
１０万円～１５万円未満         237 66.2 24.1 9.7
１５万円～２０万円未満         286 51.4 36.7 11.9
２０万円～２５万円未満         397 47.6 37.8 14.6
２５万円～３０万円未満         310 47.1 40.6 12.3
３０万円～４０万円未満         280 48.6 41.1 10.4
４０万円～６０万円未満         233 45.1 42.5 12.4
６０万円～８０万円未満         74 37.8 54.1 8.1
８０万円以上                   58 34.5 58.6 6.9
収入はない                     17 58.8 35.3 5.9
わからない                     172 39.5 34.3 26.2
２０万円未満（計）収入なし含む 704 59.1 30.7 10.2
２０万円～３０万円未満（計）   707 47.4 39.0 13.6
３０万円以上（計）             645 44.8 44.7 10.5
Ｑ23〔現在の貯蓄額〕           
100万円未満                    195 58.5 29.7 11.8
100万円～200万円未満           122 58.2 32.8 9.0
200万円～300万円未満           156 62.8 27.6 9.6
300万円～500万円未満           164 52.4 37.8 9.8
500万円～700万円未満           142 54.2 34.5 11.3
700万円～1000万円未満          183 49.7 39.3 10.9
1000万円～2000万円未満         252 46.8 42.5 10.7
2000万円～3000万円未満         156 44.9 43.6 11.5
3000万円～5000万円未満         93 47.3 46.2 6.5
5000万円以上                   86 38.4 50.0 11.6
貯蓄はない                     196 46.4 39.8 13.8
わからない                     483 44.5 36.4 19.0
300万円未満（計）貯蓄なし含む  669 55.9 32.7 11.4
300万円～1000万円未満（計）    489 51.9 37.4 10.6
1000万円以上（計）             587 45.1 44.5 10.4
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表５－１－２ 子どもからの世話 (Ｑ32) (％) 

【　総　　数　】 311 42.8 41.8 15.4
〔都市規模〕                   
大都市                         57 33.3 47.4 19.3
中都市                         123 41.5 43.1 15.4
小都市                         96 47.9 38.5 13.5
町村                           35 48.6 37.1 14.3
〔性別〕                       
男性                           139 38.1 42.4 19.4
女性                           172 46.5 41.3 12.2
〔家族形態別〕                 
単身世帯                       5 - 80.0 20.0
夫婦二人世帯                   61 45.9 39.3 14.8
本人と親の世帯                 33 42.4 45.5 12.1
本人と子の世帯                 121 40.5 42.1 17.4
本人と子と孫の世帯             12 58.3 16.7 25.0
その他                         79 44.3 43.0 12.7
Ｑ13〔平均月収額〕             
５万円未満                     1 - 100.0 -
５万円～１０万円未満           12 41.7 41.7 16.7
１０万円～１５万円未満         17 76.5 23.5 -
１５万円～２０万円未満         20 55.0 40.0 5.0
２０万円～２５万円未満         29 44.8 31.0 24.1
２５万円～３０万円未満         37 54.1 32.4 13.5
３０万円～４０万円未満         54 46.3 40.7 13.0
４０万円～６０万円未満         70 35.7 44.3 20.0
６０万円～８０万円未満         28 35.7 57.1 7.1
８０万円以上                   19 31.6 63.2 5.3
収入はない                     2 50.0 - 50.0
わからない                     22 18.2 45.5 36.4
２０万円未満（計）収入なし含む 52 57.7 34.6 7.7
２０万円～３０万円未満（計）   66 50.0 31.8 18.2
３０万円以上（計）             171 38.6 47.4 14.0
Ｑ23〔現在の貯蓄額〕           
100万円未満                    28 46.4 39.3 14.3
100万円～200万円未満           19 26.3 63.2 10.5
200万円～300万円未満           30 60.0 30.0 10.0
300万円～500万円未満           27 44.4 44.4 11.1
500万円～700万円未満           17 47.1 35.3 17.6
700万円～1000万円未満          25 36.0 48.0 16.0
1000万円～2000万円未満         41 48.8 41.5 9.8
2000万円～3000万円未満         17 35.3 47.1 17.6
3000万円～5000万円未満         12 66.7 25.0 8.3
5000万円以上                   8 37.5 37.5 25.0
貯蓄はない                     25 40.0 44.0 16.0
わからない                     62 33.9 41.9 24.2
300万円未満（計）貯蓄なし含む  102 45.1 42.2 12.7
300万円～1000万円未満（計）    69 42.0 43.5 14.5
1000万円以上（計）             78 47.4 39.7 12.8
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表５－１－３ 子どもからの世話 (Ｑ32) (％) 

 

【　総　　数　】 1,917 50.9 37.0 12.2
〔都市規模〕                   
大都市                         390 43.8 41.3 14.9
中都市                         804 49.8 37.4 12.8
小都市                         489 58.5 30.7 10.8
町村                           234 50.4 41.5 8.1
〔性別〕                       
男性                           896 48.9 39.3 11.8
女性                           1,021 52.6 35.0 12.4
〔家族形態別〕                 
単身世帯                       168 56.5 31.0 12.5
夫婦二人世帯                   716 40.2 46.2 13.5
本人と親の世帯                 57 42.1 36.8 21.1
本人と子の世帯                 536 51.9 37.5 10.6
本人と子と孫の世帯             230 68.7 23.9 7.4
その他                         210 62.9 23.3 13.8
Ｑ13〔平均月収額〕             
５万円未満                     27 63.0 29.6 7.4
５万円～１０万円未満           124 64.5 27.4 8.1
１０万円～１５万円未満         220 65.5 24.1 10.5
１５万円～２０万円未満         266 51.1 36.5 12.4
２０万円～２５万円未満         368 47.8 38.3 13.9
２５万円～３０万円未満         273 46.2 41.8 12.1
３０万円～４０万円未満         226 49.1 41.2 9.7
４０万円～６０万円未満         163 49.1 41.7 9.2
６０万円～８０万円未満         46 39.1 52.2 8.7
８０万円以上                   39 35.9 56.4 7.7
収入はない                     15 60.0 40.0 -
わからない                     150 42.7 32.7 24.7
２０万円未満（計）収入なし含む 652 59.2 30.4 10.4
２０万円～３０万円未満（計）   641 47.1 39.8 13.1
３０万円以上（計）             474 47.0 43.7 9.3
Ｑ23〔現在の貯蓄額〕           
100万円未満                    167 60.5 28.1 11.4
100万円～200万円未満           103 64.1 27.2 8.7
200万円～300万円未満           126 63.5 27.0 9.5
300万円～500万円未満           137 54.0 36.5 9.5
500万円～700万円未満           125 55.2 34.4 10.4
700万円～1000万円未満          158 51.9 38.0 10.1
1000万円～2000万円未満         211 46.4 42.7 10.9
2000万円～3000万円未満         139 46.0 43.2 10.8
3000万円～5000万円未満         81 44.4 49.4 6.2
5000万円以上                   78 38.5 51.3 10.3
貯蓄はない                     171 47.4 39.2 13.5
わからない                     421 46.1 35.6 18.3
300万円未満（計）貯蓄なし含む  567 57.8 31.0 11.1
300万円～1000万円未満（計）    420 53.6 36.4 10.0
1000万円以上（計）             509 44.8 45.2 10.0
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(２) 世話の形態 (Ｑ32ＳＱ)  

Ｑ32 で「子どもに介護などの世話を受けると思う」と答えた人に、「どのような形で世

話を受けることになると思うか」尋ねてみると、総数では「現在同居している子どもの世話

を受けると思う」が 47.6％、「自分が住んでいるところに子どもが移ってくることになる

と思う」が 13.5％、「子どもが住んでいるところに自分が移ることになると思う」が 9.0％、

「近くに住んでいる子どもが、自分の住んでいるところに通うことになると思う」が

24.1％のようになっている。 

55～59 歳では「現在同居している子どもの世話を受けると思う」が 54.1％、「自分が住

んでいるところに子どもが移ってくることになると思う」が 18.0％、「子どもが住んでい

るところに自分が移ることになると思う」が 3.0％、「近くに住んでいる子どもが、自分の

住んでいるところに通うことになると思う」が 22.6％のようになっている。 

60 歳以上では「現在同居している子どもの世話を受けると思う」が 46.7％、「自分が住

んでいるところに子どもが移ってくることになると思う」が 12.9％、「子どもが住んでい

るところに自分が移ることになると思う」が 9.8％、「近くに住んでいる子どもが、自分の

住んでいるところに通うことになると思う」が 24.3％のようになっている。 

「現在同居している子どもの世話を受けると思う」「自分が住んでいるところに子どもが

移ってくることになると思う」は 60 歳以上より 55～59 歳で、順に 7.4 ポイント、5.1 ポイ

ント高く、「子どもが住んでいるところに自分が移ることになると思う」は 55～59 歳より

60 歳以上で 6.8 ポイント高くなっている。 

 

図５－２－１ 世話の形態(Ｑ32ＳＱ) 
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55～59 歳を前回調査と比較すると、「現在同居している子どもの世話を受けると思う」

が 7.4 ポイント増加し、「子どもが住んでいるところに自分が移ることになると思う」は

4.2 ポイント減少している。 
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図５－２－２ 世話の形態 (Ｑ32ＳＱ)(前回比較、55～59 歳) 
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60 歳以上を時系列でみると、「現在同居している子どもの世話を受けると思う」割合は

減少傾向を示しており、平成 13 年度調査より 14.0 ポイント減少している。一方、「近くに

住んでいる子どもが、自分の住んでいるところに通うことになると思う」割合は増加傾向で、

平成 13 年度調査より 10.5 ポイント増加している。 

図５－２－３ 世話の形態 (Ｑ32ＳＱ)(時系列比較、60 歳以上) 
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〈総 数〉（表５－２－１） 

都市規模別にみると、「現在同居している子どもの世話を受けると思う」は大都市

（38.4％）で低く、小都市（53.6％）で高くなっている。一方、「近くに住んでいる子ども

が、自分の住んでいるところに通うことになると思う」は大都市（31.1％）で高くなってい

る。 

性別にみると、「現在同居している子どもの世話を受けると思う」は男性(45.0％)より女

性(49.6％)で高くなっている。 

年齢別にみると、「自分が住んでいるところに子どもが移ってくることになると思う」は

年齢が低くなるほど割合が高くなる傾向がみられる。 

家族形態別にみると、「現在同居している子どもの世話を受けると思う」は本人と子と孫

の世帯（92.7％）で高くなっている。 

平均月収額別にみると、「近くに住んでいる子どもが、自分の住んでいるところに通うこ

とになると思う」は平均月収額が高くなるほど、割合が高くなる傾向がみられる。 

現在の貯蓄額別にみると、「現在同居している子どもの世話を受けると思う」は『300 万

円未満（計）貯蓄なし含む』（53.5％）で高くなっている。 
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〈55～59 歳〉（表５－２－２） 

性別にみると、「現在同居している子どもの世話を受けると思う」は女性(50.0％)より男

性(60.4％)で、「近くに住んでいる子どもが、自分の住んでいるところに通うことになると

思う」は男性(18.9％)より女性(25.0％)で、それぞれ高くなっている。 

都市規模別、家族形態別、平均月収額別、現在の貯蓄額別にみると、該当数が少ないため、

表の数値は参考値にとどめ、分析は控える。 

〈60 歳以上〉（表５－２－３） 

都市規模別にみると、「現在同居している子どもの世話を受けると思う」は大都市

（35.1％）で低く、小都市(53.1％)で高くなっている。一方、「近くに住んでいる子どもが、

自分の住んでいるところに通うことになると思う」は大都市(32.2％)で高くなっている。 

性別にみると、「現在同居している子どもの世話を受けると思う」は男性(43.2％)より女

性(49.5％)で高くなっている。 

家族形態別にみると、「現在同居している子どもの世話を受けると思う」は本人と子と孫

の世帯（93.0％）で高く、「近くに住んでいる子どもが、自分の住んでいるところに通うこ

とになると思う」は夫婦二人世帯（47.9％）で高くなっている。 

平均月収額別にみると、「近くに住んでいる子どもが、自分の住んでいるところに通うこ

とになると思う」は平均月収額が高くなるほど、割合が高くなる傾向がみられる。 

現在の貯蓄額別にみると、「現在同居している子どもの世話を受けると思う」は『300 万

円未満（計）貯蓄なし含む』（52.1％）で高く、「近くに住んでいる子どもが、自分の住ん

でいるところに通うことになると思う」は『1,000 万円以上（計）』（32.5％）で高くなっ

ている。 

 - 197 -



 

(％) 表５－２－1 世話の形態 (Ｑ32ＳＱ) 

【　総　　数 】 1,108 47.6 13.5 9.0 24.1 0.7 5.1
〔都市規模〕                    
大都市                          190 38.4 10.5 12.1 31.1 1.6 6.3
中都市                          451 47.0 13.5 9.8 23.3 0.9 5.5
小都市                          332 53.6 13.9 6.3 21.1 - 5.1
町村                            135 47.4 17.0 8.9 24.4 0.7 1.5
〔性別〕                        
男性                            491 45.0 15.1 9.0 24.0 0.8 6.1
女性                            617 49.6 12.3 9.1 24.1 0.6 4.2
〔年齢別〕                      
５５～５９歳                    133 54.1 18.0 3.0 22.6 1.5 0.8
６０～６４歳                    225 41.8 17.3 13.3 23.1 0.4 4.0
６５～６９歳                    193 46.1 15.0 5.2 26.4 1.6 5.7
７０～７４歳                    211 50.7 12.3 10.4 20.4 - 6.2
７５～７９歳                    186 43.5 10.2 11.3 29.0 0.5 5.4
８０歳以上                      160 52.5 8.1 8.1 23.1 0.6 7.5
６０歳以上（計）                975 46.7 12.9 9.8 24.3 0.6 5.6
〔家族形態別〕                  
単身世帯                        95 - 14.7 24.2 45.3 1.1 14.7
夫婦二人世帯                    316 - 26.3 16.5 47.8 1.6 7.9
本人と親の世帯                  38 - 55.3 13.2 26.3 2.6 2.6
本人と子の世帯                  327 73.1 6.1 3.7 13.1 0.3 3.7
本人と子と孫の世帯              165 92.7 0.6 1.8 3.6 - 1.2
その他                          167 80.8 6.6 3.0 8.4 - 1.2
Ｑ13〔平均月収額〕              
５万円未満                      17 70.6 - 5.9 17.6 - 5.9
５万円～１０万円未満            85 51.8 12.9 7.1 20.0 - 8.2
１０万円～１５万円未満          157 51.0 12.1 7.0 24.2 1.3 4.5
１５万円～２０万円未満          147 45.6 12.9 10.9 25.2 1.4 4.1
２０万円～２５万円未満          189 44.4 9.0 11.1 27.0 1.1 7.4
２５万円～３０万円未満          146 42.5 15.8 12.3 25.3 1.4 2.7
３０万円～４０万円未満          136 47.8 18.4 8.8 20.6 - 4.4
４０万円～６０万円未満          105 42.9 15.2 7.6 32.4 - 1.9
６０万円～８０万円未満          28 50.0 28.6 - 17.9 - 3.6
８０万円以上                    20 45.0 10.0 5.0 35.0 - 5.0
収入はない                      10 40.0 10.0 10.0 10.0 - 30.0
わからない                      68 60.3 13.2 7.4 13.2 - 5.9
２０万円未満（計）収入なし含む  416 49.8 12.0 8.4 23.1 1.0 5.8
２０万円～３０万円未満（計）    335 43.6 11.9 11.6 26.3 1.2 5.4
３０万円以上（計）              289 46.0 17.6 7.3 25.6 - 3.5
Ｑ23〔現在の貯蓄額〕            
100万円未満                     114 55.3 7.9 12.3 19.3 - 5.3
100万円～200万円未満            71 49.3 14.1 9.9 22.5 - 4.2
200万円～300万円未満            98 49.0 14.3 5.1 23.5 - 8.2
300万円～500万円未満            86 47.7 12.8 10.5 24.4 2.3 2.3
500万円～700万円未満            77 45.5 18.2 7.8 23.4 - 5.2
700万円～1000万円未満           91 38.5 13.2 14.3 24.2 1.1 8.8
1000万円～2000万円未満          118 41.5 15.3 5.9 30.5 2.5 4.2
2000万円～3000万円未満          70 40.0 17.1 8.6 30.0 - 4.3
3000万円～5000万円未満          44 38.6 22.7 4.5 34.1 - -
5000万円以上                    33 48.5 15.2 6.1 30.3 - -
貯蓄はない                      91 59.3 9.9 7.7 16.5 1.1 5.5
わからない                      215 49.3 12.1 10.2 22.3 0.5 5.6
300万円未満（計）貯蓄なし含む   374 53.5 11.2 8.8 20.3 0.3 5.9
300万円～1000万円未満（計）     254 43.7 14.6 11.0 24.0 1.2 5.5
1000万円以上（計）              265 41.5 17.0 6.4 30.9 1.1 3.0
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表５－２－２ 世話の形態 (Ｑ32ＳＱ) (％) 

【　総　　数　】 133 54.1 18.0 3.0 22.6 1.5 0.8
〔都市規模〕                    
大都市                          19 68.4 5.3 5.3 21.1 - -
中都市                          51 56.9 17.6 - 21.6 2.0 2.0
小都市                          46 56.5 19.6 2.2 21.7 - -
町村                            17 23.5 29.4 11.8 29.4 5.9 -
〔性別〕                        
男性                            53 60.4 17.0 1.9 18.9 - 1.9
女性                            80 50.0 18.8 3.8 25.0 2.5 -
〔家族形態別〕                  
単身世帯                        - - - - - - -
夫婦二人世帯                    28 - 32.1 10.7 46.4 7.1 3.6
本人と親の世帯                  14 - 71.4 - 28.6 - -
本人と子の世帯                  49 77.6 4.1 2.0 16.3 - -
本人と子と孫の世帯              7 85.7 - - 14.3 - -
その他                          35 80.0 8.6 - 11.4 - -
Ｑ13〔平均月収額〕              
５万円未満                      - - - - - - -
５万円～１０万円未満            5 40.0 20.0 - 40.0 - -
１０万円～１５万円未満          13 46.2 23.1 7.7 15.4 7.7 -
１５万円～２０万円未満          11 45.5 - 9.1 36.4 9.1 -
２０万円～２５万円未満          13 76.9 7.7 - 15.4 - -
２５万円～３０万円未満          20 55.0 20.0 5.0 15.0 - 5.0
３０万円～４０万円未満          25 64.0 24.0 - 12.0 - -
４０万円～６０万円未満          25 44.0 16.0 4.0 36.0 - -
６０万円～８０万円未満          10 40.0 30.0 - 30.0 - -
８０万円以上                    6 66.7 - - 33.3 - -
収入はない                      1 - 100.0 - - - -
わからない                      4 75.0 25.0 - - - -
２０万円未満（計）収入なし含む  30 43.3 16.7 6.7 26.7 6.7 -
２０万円～３０万円未満（計）    33 63.6 15.2 3.0 15.2 - 3.0
３０万円以上（計）              66 53.0 19.7 1.5 25.8 - -
Ｑ23〔現在の貯蓄額〕            
100万円未満                     13 76.9 7.7 - 15.4 - -
100万円～200万円未満            5 40.0 20.0 - 40.0 - -
200万円～300万円未満            18 55.6 22.2 - 22.2 - -
300万円～500万円未満            12 50.0 16.7 - 33.3 - -
500万円～700万円未満            8 25.0 50.0 - 25.0 - -
700万円～1000万円未満           9 44.4 22.2 11.1 11.1 11.1 -
1000万円～2000万円未満          20 60.0 5.0 5.0 25.0 5.0 -
2000万円～3000万円未満          6 66.7 - - 33.3 - -
3000万円～5000万円未満          8 62.5 25.0 - 12.5 - -
5000万円以上                    3 33.3 66.7 - - - -
貯蓄はない                      10 70.0 10.0 - 20.0 - -
わからない                      21 42.9 19.0 9.5 23.8 - 4.8
300万円未満（計）貯蓄なし含む   46 63.0 15.2 - 21.7 - -
300万円～1000万円未満（計）     29 41.4 27.6 3.4 24.1 3.4 -
1000万円以上（計）              37 59.5 13.5 2.7 21.6 2.7 -
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(％) 表５－２－３ 世話の形態 (Ｑ32ＳＱ) 

【　総　　数　】 975 46.7 12.9 9.8 24.3 0.6 5.6
〔都市規模〕                    
大都市                          171 35.1 11.1 12.9 32.2 1.8 7.0
中都市                          400 45.8 13.0 11.0 23.5 0.8 6.0
小都市                          286 53.1 12.9 7.0 21.0 - 5.9
町村                            118 50.8 15.3 8.5 23.7 - 1.7
〔性別〕                        
男性                            438 43.2 14.8 9.8 24.7 0.9 6.6
女性                            537 49.5 11.4 9.9 24.0 0.4 4.8
〔家族形態別〕                  
単身世帯                        95 - 14.7 24.2 45.3 1.1 14.7
夫婦二人世帯                    288 - 25.7 17.0 47.9 1.0 8.3
本人と親の世帯                  24 - 45.8 20.8 25.0 4.2 4.2
本人と子の世帯                  278 72.3 6.5 4.0 12.6 0.4 4.3
本人と子と孫の世帯              158 93.0 0.6 1.9 3.2 - 1.3
その他                          132 81.1 6.1 3.8 7.6 - 1.5
Ｑ13〔平均月収額〕              
５万円未満                      17 70.6 - 5.9 17.6 - 5.9
５万円～１０万円未満            80 52.5 12.5 7.5 18.8 - 8.8
１０万円～１５万円未満          144 51.4 11.1 6.9 25.0 0.7 4.9
１５万円～２０万円未満          136 45.6 14.0 11.0 24.3 0.7 4.4
２０万円～２５万円未満          176 42.0 9.1 11.9 27.8 1.1 8.0
２５万円～３０万円未満          126 40.5 15.1 13.5 27.0 1.6 2.4
３０万円～４０万円未満          111 44.1 17.1 10.8 22.5 - 5.4
４０万円～６０万円未満          80 42.5 15.0 8.8 31.3 - 2.5
６０万円～８０万円未満          18 55.6 27.8 - 11.1 - 5.6
８０万円以上                    14 35.7 14.3 7.1 35.7 - 7.1
収入はない                      9 44.4 - 11.1 11.1 - 33.3
わからない                      64 59.4 12.5 7.8 14.1 - 6.3
２０万円未満（計）収入なし含む  386 50.3 11.7 8.5 22.8 0.5 6.2
２０万円～３０万円未満（計）    302 41.4 11.6 12.6 27.5 1.3 5.6
３０万円以上（計）              223 43.9 17.0 9.0 25.6 - 4.5
Ｑ23〔現在の貯蓄額〕            
100万円未満                     101 52.5 7.9 13.9 19.8 - 5.9
100万円～200万円未満            66 50.0 13.6 10.6 21.2 - 4.5
200万円～300万円未満            80 47.5 12.5 6.3 23.8 - 10.0
300万円～500万円未満            74 47.3 12.2 12.2 23.0 2.7 2.7
500万円～700万円未満            69 47.8 14.5 8.7 23.2 - 5.8
700万円～1000万円未満           82 37.8 12.2 14.6 25.6 - 9.8
1000万円～2000万円未満          98 37.8 17.3 6.1 31.6 2.0 5.1
2000万円～3000万円未満          64 37.5 18.8 9.4 29.7 - 4.7
3000万円～5000万円未満          36 33.3 22.2 5.6 38.9 - -
5000万円以上                    30 50.0 10.0 6.7 33.3 - -
貯蓄はない                      81 58.0 9.9 8.6 16.0 1.2 6.2
わからない                      194 50.0 11.3 10.3 22.2 0.5 5.7
300万円未満（計）貯蓄なし含む   328 52.1 10.7 10.1 20.1 0.3 6.7
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300万円～1000万円未満（計）     225 44.0 12.9 12.0 24.0 0.9 6.2
1000万円以上（計）              228 38.6 17.5 7.0 32.5 0.9 3.5
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(３) 世話の費用(Ｑ33) 

   「子どもに介護などの世話を受けたり、老人ホームに入居したり、在宅でホームヘルプ

サービスを受けたりする場合の費用をどのようにまかなうか」尋ねてみると、総数では「特

に用意しなくても年金等の収入でまかなうことができると思う」が 33.5％、「貯蓄だけで

は足りないが、自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうことになると思う」が

9.2％、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうことになると思う」が 12.0％、「子どもか

らの経済的な援助を受けることになると思う」が 15.5％、「その場合に必要なだけの貯蓄

は用意していると思う」が 13.4％などのようになっている。 

   55～59 歳では「特に用意しなくても年金等の収入でまかなうことができると思う」が

27.5％、「貯蓄だけでは足りないが、自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうこと

になると思う」が 10.8％、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうことになると思う」が

19.1％、「子どもからの経済的な援助を受けることになると思う」が 12.9％、「その場合

に必要なだけの貯蓄は用意していると思う」が 12.9％などのようになっている。 

   60 歳以上では「特に用意しなくても年金等の収入でまかなうことができると思う」が

34.6％、「貯蓄だけでは足りないが、自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうこと

になると思う」が 8.9％、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうことになると思う」が

10.7％、「子どもからの経済的な援助を受けることになると思う」が 16.0％、「その場合

に必要なだけの貯蓄は用意していると思う」が 13.5％などのようになっている。 

   「特に用意しなくても年金等の収入でまかなうことができると思う」は 55～59 歳より 60

歳以上で 7.1 ポイント高くなっている。一方、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうこと

になると思う」では 60 歳以上より 55～59 歳で 8.4 ポイント高くなっている。 

 

 

図５－３－１ 世話の費用 (Ｑ33) 

 

n

総 数 (  2,466)

55 ～ 59 歳 ( 371)

60 歳 以 上 (  2,095)

（注）
(※1)年金等の収入でまかなうことができると思う：
　　　「特に用意しなくても年金等の収入でまかなうことができると思う」
(※2)自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうと思う：
　　　「貯蓄だけでは足りないが、自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうことになると思う」
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55～59 歳を前回調査と比較すると、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうことになる

と思う」が 6.6 ポイント増加しているのが目立つ。 

 

図５－３－２ 世話の費用 (Ｑ33)(前回比較、55～59 歳) 

n

平 成 23 年 度 (  371)
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　　　「特に用意しなくても年金等の収入でまかなうことができると思う」
　　 平成13年度は「特に用意しなくても年金でまかなうことができると思う」
(※2)自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうと思う
　　　「貯蓄だけでは足りないが、自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうことになると思う」
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60 歳以上を時系列でみると、「特に用意しなくても年金等の収入でまかなうことができ

ると思う」は前回調査より 6.7 ポイント増加している。一方、「子どもからの経済的な援助

を受けることになると思う」は 7.0 ポイント減少している。なお、平成 13 年度調査は、

「子どもの世話を受けないと思う」と答えた人のみに尋ねているので厳密には比較できない

ため、参考値の掲載にとどめる。 

 

図５－３－３ 世話の費用 (Ｑ33)(時系列比較、60 歳以上) 

 

n

平 成 23 年 度 (  2,095)

平 成 18 年 度 (  1,729)

平 成 13 年 度 ( 439)

（注）
(※1)年金等の収入でまかなうことができると思う：
　　　「特に用意しなくても年金等の収入でまかなうことができると思う」
　　 平成13年度は「特に用意しなくても年金でまかなうことができると思う」
(※2)自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうと思う
　　　「貯蓄だけでは足りないが、自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうことになると思う」
(※3)平成13年度は「自宅を売却してまかなうことになると思う」
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〈総 数〉（表５－３－１） 

   都市規模別にみると、「年金等の収入でまかなうことができると思う」は都市規模が小さ

くなるほど割合が高くなっている。一方、「その場合に必要なだけの貯蓄は用意していると

思う」は大都市（17.0％）で高くなっている。 

性別にみると、「子どもからの経済的な援助を受けることになると思う」 (男性 13.3％、

女性 17.6％) は男性より女性で、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうことになると思

う」(男性 14.5％、女性 9.7％)は女性より男性で、それぞれ高くなっている。 

年齢別にみると、「年金等の収入でまかなうことができると思う」、「子どもからの経済

的な援助を受けることになると思う」は年齢が高くなるほど割合も高くなる傾向がみられる。

一方、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうことになると思う」、「自宅などの不動産を

担保にお金を借りてまかなうことになると思う」は年齢が高くなるほど割合が低くなる傾向

がみられる。 

 家族形態別では、「子どもからの経済的な援助を受けることになると思う」は本人と子と

孫の世帯（27.7％）で高くなっている。 

現在の職業別にみると、「その場合に必要なだけの貯蓄は用意していると思う」は『自営

業者、家族従業者（計）』（20.5％）で高くなっている。 

現在の貯蓄額別では、「子どもからの経済的な援助を受けることになると思う」は『300

万円未満（計）貯蓄なし含む』（24.7％）で、「その場合に必要なだけの貯蓄は用意してい

ると思う」は『1,000 万円以上（計）』（24.6％）で、それぞれ高くなっている。 

〈55～59 歳〉（表５－３－２） 

   都市規模別にみると、「年金等の収入でまかなうことができると思う」は都市規模が小さ

くなるほど割合が高くなっている。 

   性別にみると、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうことになると思う」(男性 22.1％、

女性 16.6％)は女性より男性で高くなっている。 

家族形態別では、「その場合に必要なだけの貯蓄は用意していると思う」は本人と子の世

帯（18.2％）で、「自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうことになると思う」は

夫婦二人世帯（18.2％）で、それぞれ高くなっている。 

現在の職業別では、該当数が少ないため、表の数値は参考値にとどめ、分析は控える。 

現在の貯蓄額別では、「子どもからの経済的な援助を受けることになると思う」は『300

万円未満（計）貯蓄なし含む』（20.5％）で、「その場合に必要なだけの貯蓄は用意してい

ると思う」は『1,000 万円以上（計）』（22.0％）で、それぞれ高くなっている。 

〈60 歳以上〉（表５－３－３） 

   都市規模別にみると、「年金等の収入でまかなうことができると思う」、「子どもからの

経済的な援助を受けることになると思う」は都市規模が小さくなるほど割合が高くなる傾向

がみられる。一方、「その場合に必要なだけの貯蓄は用意していると思う」は都市規模が大

きくなるほど割合が高くなっている。 

   性別にみると、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうことになると思う」では女性

（8.5％)より男性（13.2％）で高く、「子どもからの経済的な援助を受けることになると思

う」では男性(13.4％)より女性(18.3％)で高くなっている。 
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 家族形態別では、「子どもからの経済的な援助を受けることになると思う」は本人と子と

孫の世帯(27.8％)で、「資産の売却(担保を含む)等でまかなうことになると思う」は夫婦二

人世帯（14.0％）で、それぞれ高くなっている。 

現在の職業別にみると、「その場合に必要なだけの貯蓄は用意していると思う」は『自営

業者、家族従業者（計）』（20.6％）で高くなっている。 

現在の貯蓄額別では、「子どもからの経済的な援助を受けることになると思う」は『300

万円未満（計）貯蓄なし含む』（25.6％）で、「その場合に必要なだけの貯蓄は用意してい

ると思う」は『1,000 万円以上（計）』（25.1％）で、それぞれ高くなっている。 

表５－３－１ 世話の費用 (Ｑ33) (％) 

【　総　　数　】 2,466 33.5 9.2 12.0 15.5 13.4 2.2 14.1
〔都市規模〕                   
大都市                         525 28.6 10.1 13.3 10.9 17.0 2.7 17.5
中都市                         1,020 33.0 8.3 13.0 15.1 14.7 1.1 14.7
小都市                         632 35.1 8.9 10.3 18.8 10.8 3.5 12.7
町村                           289 40.8 11.4 9.7 18.3 8.3 2.4 9.0
〔性別〕                       
男性                           1,162 33.8 10.6 14.5 13.3 12.7 2.0 13.2
女性                           1,304 33.3 8.0 9.7 17.6 14.1 2.4 15.0
〔年齢別〕                     
５５～５９歳                   371 27.5 10.8 19.1 12.9 12.9 3.0 13.7
６０～６４歳                   584 30.3 12.5 15.6 12.0 14.4 1.7 13.5
６５～６９歳                   483 34.0 10.6 12.4 14.7 12.2 1.7 14.5
７０～７４歳                   435 35.9 8.3 8.7 17.9 12.6 2.5 14.0
７５～７９歳                   343 35.9 6.1 7.3 18.4 12.5 2.3 17.5
８０歳以上                     250 42.0 2.4 4.4 21.2 16.8 2.4 10.8
６０歳以上（計）               2,095 34.6 8.9 10.7 16.0 13.5 2.1 14.2
〔家族形態別〕                 
単身世帯                       267 34.1 7.1 11.6 9.0 9.7 5.6 22.8
夫婦二人世帯                   858 32.8 11.8 14.1 10.1 16.0 2.0 13.3
本人と親の世帯                 127 33.1 11.8 17.3 11.0 15.0 0.8 11.0
本人と子の世帯                 657 33.0 8.2 11.4 18.6 11.7 1.7 15.4
本人と子と孫の世帯             242 33.9 5.8 5.4 27.7 14.0 1.2 12.0
その他                         315 36.2 7.6 10.8 21.9 12.1 2.2 9.2
Ｑ３〔現在の職業〕             
農林漁業（家族従業者を含む）   106 23.6 6.6 13.2 27.4 17.0 0.9 11.3
自営業（商工サービス業・自由業） 298 20.8 12.4 18.1 15.8 21.8 1.3 9.7
常勤の被雇用者                 279 33.3 14.0 16.1 10.0 14.0 2.2 10.4
会社の嘱託や顧問等             39 41.0 7.7 23.1 2.6 20.5 - 5.1
契約・派遣・臨時・パート       266 31.6 10.9 12.8 16.9 7.9 3.0 16.9
内職                           10 - 20.0 - 20.0 20.0 10.0 30.0
その他                         9 44.4 11.1 11.1 - 22.2 - 11.1
仕事はしていない               1,459 37.2 7.5 9.5 15.8 12.1 2.3 15.6
自営業者、家族従業者（計）     404 21.5 10.9 16.8 18.8 20.5 1.2 10.1
被用者（計）                   603 32.7 12.3 14.8 12.6 11.9 2.5 13.3
仕事あり（計）                 1,007 28.2 11.7 15.6 15.1 15.4 2.0 12.0
Ｑ23〔現在の貯蓄額〕           
100万円未満                    223 29.6 6.3 7.2 27.8 4.5 2.7 22.0
100万円～200万円未満           132 38.6 9.1 8.3 24.2 4.5 1.5 13.6
200万円～300万円未満           168 38.1 11.9 10.7 22.6 4.8 1.8 10.1
300万円～500万円未満           179 38.0 7.8 15.1 15.6 7.8 2.8 12.8
500万円～700万円未満           162 35.2 11.1 14.2 15.4 13.6 1.2 9.3
700万円～1000万円未満          199 35.7 12.1 14.1 12.6 16.1 2.0 7.5
1000万円～2000万円未満         273 37.0 12.8 14.3 10.6 18.3 1.1 5.9
2000万円～3000万円未満         169 36.1 10.7 17.8 3.6 24.9 1.8 5.3
3000万円～5000万円未満         99 29.3 12.1 14.1 7.1 34.3 - 3.0
5000万円以上                   96 37.5 4.2 18.8 1.0 32.3 1.0 5.2
貯蓄はない                     241 21.6 5.0 8.7 23.7 2.1 7.1 32.0
わからない                     525 32.6 8.4 9.7 13.9 14.7 1.5 19.2
300万円未満（計）貯蓄なし含む  764 30.5 7.6 8.6 24.7 3.8 3.7 21.1
300万円～1000万円未満（計）    540 36.3 10.4 14.4 14.4 12.6 2.0 9.8
1000万円以上（計）             637 35.6 10.8 15.9 6.8 24.6 1.1 5.2
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表５－３－２ 世話の費用(Ｑ33) (％) 
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【　総　　数　】 371 27.5 10.8 19.1 12.9 12.9 3.0 13.7
〔都市規模〕                   
大都市                         66 22.7 10.6 22.7 12.1 13.6 1.5 16.7
中都市                         147 25.2 10.9 20.4 13.6 14.3 1.4 14.3
小都市                         116 27.6 12.9 16.4 12.9 12.1 6.9 11.2

村                           42 42.9 4.8 16.7 11.9 9.5 - 14.3
性別〕                       
性                           172 26.2 12.2 22.1 12.2 11.6 3.5 12.2
性                           199 28.6 9.5 16.6 13.6 14.1 2.5 15.1
家族形態別〕                 
身世帯                       23 34.8 4.3 26.1 - - - 34.8
婦二人世帯                   77 27.3 18.2 15.6 11.7 10.4 3.9 13.0
人と親の世帯                 51 27.5 13.7 27.5 3.9 9.8 2.0 15.7
人と子の世帯                 121 28.1 7.4 15.7 14.9 18.2 2.5 13.2
人と子と孫の世帯             12 33.3 8.3 8.3 25.0 - 16.7 8.3
の他                         87 24.1 9.2 21.8 18.4 14.9 2.3 9.2
３〔現在の職業〕             

漁業（家族従業者を

町
〔
男
女
〔
単
夫
本
本
本
そ
Ｑ
農林 含む）   14 7.1 7.1 35.7 21.4 14.3 - 14.3

営業（商工サービス業・自由業自 ） 60 18.3 8.3 28.3 16.7 21.7 1.7 5.0
勤の被雇用者                 143 30.8 14.0 18.9 9.1 12.6 3.5 11.2
社の嘱託や顧問等             3 33.3 - 33.3 - - - 33.3
約・派遣・臨時・パート       57 33.3 10.5 14.0 21.1 7.0 1.8 12.3
職                           3 - - - - 33.3 - 66.7

その他                         1 100.0 - - - - - -

常
会
契
内

仕事はしていない               90 27.8 8.9 14.4 11.1 11.1 4.4 22.2
自営業者、家族従業者（計）     74 16.2 8.1 29.7 17.6 20.3 1.4 6.8

用者（計）                   207 31.4 12.6 17.4 12.1 11.1 2.9 12.6被
仕事あり（計）                 281 27.4 11.4 20.6 13.5 13.5 2.5 1.0
Ｑ23〔現在の貯

1
蓄額〕           

100万円未満                    38 21.1 7.9 10.5 34.2 7.9 - 18.4
100万円～200万円未満           21 47.6 14.3 9.5 9.5 9.5 - 9.5
200万円～300万円未満           34 35.3 8.8 26.5 17.6 5.9 - 5.9
300万円～500万円未満           34 14.7 5.9 26.5 11.8 14.7 8.8 17.6
500万円～700万円未満           21 23.8 19.0 28.6 4.8 9.5 4.8 9.5
700万円～1000万円未満          31 19.4 19.4 16.1 12.9 12.9 6.5 12.9
1000万円～2000万円未満         47 25.5 14.9 21.3 10.6 19.1 2.1 6.4
2000万円～3000万円未満         20 35.0 10.0 25.0 - 25.0 - 5.0
3000万円～5000万円未満         14 42.9 - 21.4 - 28.6 - 7.1
5000万円以上                   10 30.0 30.0 20.0 - 20.0 - -
貯蓄はない                     34 29.4 - 20.6 14.7 2.9 2.9 29.4
わからない                     67 26.9 10.4 13.4 11.9 13.4 4.5 19.4
300万円未満（計）貯蓄なし含む  127 31.5 7.1 17.3 20.5 6.3 0.8 16.5
300万円～1000万円未満（計）    86 18.6 14.0 23.3 10.5 12.8 7.0 14.0
1000万円以上（計）             91 30.8 13.2 22.0 5.5 22.0 1.1 5.5
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表５－３－３ 世話の費用(Ｑ33) (％) 

【　総　　数　】 2,095 34.6 8.9 10.7 16.0 13.5 2.1 14.2
〔都市規模〕                    
大都市                          459 29.4 10.0 12.0 10.7 17.4 2.8 17.6
中都市                          873 34.4 7.9 11.8 15.3 14.8 1.0 14.8
小都市                          516 36.8 7.9 8.9 20.2 10.5 2.7 13.0
町村                            247 40.5 12.6 8.5 19.4 8.1 2.8 8.1
〔性別〕                        
男性                            990 35.2 10.3 13.2 13.4 12.8 1.7 13.3
女性                            1,105 34.1 7.7 8.5 18.3 14.1 2.4 14.9
〔家族形態別〕                  
単身世帯                        244 34.0 7.4 10.2 9.8 10.7 6.1 21.7
夫婦二人世帯                    781 33.3 11.1 14.0 10.0 16.5 1.8 13.3
本人と親の世帯                  76 36.8 10.5 10.5 15.8 18.4 - 7.9
本人と子の世帯                  536 34.1 8.4 10.4 19.4 10.3 1.5 15.9
本人と子と孫の世帯              230 33.9 5.7 5.2 27.8 14.8 0.4 12.2
その他                          228 40.8 7.0 6.6 23.2 11.0 2.2 9.2
Ｑ３〔現在の職業〕              
農林漁業（家族従業者を含む）    92 26.1 6.5 9.8 28.3 17.4 1.1 10.9
自営業（商工サービス業・自由業） 238 21.4 13.4 15.5 15.5 21.8 1.3 10.9
常勤の被雇用者                  136 36.0 14.0 13.2 11.0 15.4 0.7 9.6
会社の嘱託や顧問等              36 41.7 8.3 22.2 2.8 22.2 - 2.8
契約・派遣・臨時・パート        209 31.1 11.0 12.4 15.8 8.1 3.3 18.2
内職                            7 - 28.6 - 28.6 14.3 14.3 14.3
その他                          8 37.5 12.5 12.5 - 25.0 - 12.5
仕事はしていない                1369 37.8 7.4 9.2 16.1 12.1 2.2 15.1
自営業者、家族従業者（計）      330 22.7 11.5 13.9 19.1 20.6 1.2 10.9
被用者（計）                    396 33.3 12.1 13.4 12.9 12.4 2.3 13.6
仕事あり（計）                  726 28.5 11.8 13.6 15.7 16.1 1.8 12.4
Ｑ23〔現在の貯蓄額〕            
100万円未満                     185 31.4 5.9 6.5 26.5 3.8 3.2 22.7
100万円～200万円未満            111 36.9 8.1 8.1 27.0 3.6 1.8 14.4
200万円～300万円未満            134 38.8 12.7 6.7 23.9 4.5 2.2 11.2
300万円～500万円未満            145 43.4 8.3 12.4 16.6 6.2 1.4 11.7
500万円～700万円未満            141 36.9 9.9 12.1 17.0 14.2 0.7 9.2
700万円～1000万円未満           168 38.7 10.7 13.7 12.5 16.7 1.2 6.5
1000万円～2000万円未満          226 39.4 12.4 12.8 10.6 18.1 0.9 5.8
2000万円～3000万円未満          149 36.2 10.7 16.8 4.0 24.8 2.0 5.4
3000万円～5000万円未満          85 27.1 14.1 12.9 8.2 35.3 - 2.4
5000万円以上                    86 38.4 1.2 18.6 1.2 33.7 1.2 5.8
貯蓄はない                      207 20.3 5.8 6.8 25.1 1.9 7.7 32.4
わからない                      458 33.4 8.1 9.2 14.2 14.8 1.1 19.2
300万円未満（計）貯蓄なし含む   637 30.3 7.7 6.9 25.6 3.3 4.2 22.0
300万円～1000万円未満（計）     454 39.6 9.7 12.8 15.2 12.6 1.1 9.0
1000万円以上（計）              546 36.4 10.4 14.8 7.0 25.1 1.1 5.1

わからな
い
 

資産の売
却（担保
を含む）
等でまか
なうこと
になると

思う

子どもか
らの経済
的な援助
を受ける
ことにな
ると思う

その場合
に必要な
だけの貯
蓄は用意
している
と思う

その他
 
 

60 歳 以 上

総数
 
 

年金等の
収入でま
かなうこ
とができ
ると思う

自宅など
の不動産
を担保に
お金を借
りてまか
なうこと
になると

思う
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